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Анотація. В статті здійснено аналіз існуючого сучасного стану, проблем вищої професійної освіти України; наведено приклади та шляхи її реформування, подолання кризового становища; орієнтація на навчання, виховання і розвиток творчої, креативномислячої, багатопланової, різнобічної особистості.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Одним із чільних чинників, котрі реально визначають майбутнє нації, виступає освіта. Освіта, і, перш за все вища, грає виключно важливу і всезростаючу роль у сучасному житті цивілізації. Інтелектуальний потенціал нації, який в першу чергу створюється системою освіти, стає визначальним чинником прогресивного розвитку країн і народів. Сучасна освіта і вища школа вцілому визначають завтрашній і післязавтрашній день суспільства: яким воно буде, і яке місце буде займати в жорсткій конкурентній боротьбі в світі, що будуть представляти собою його громадяни. Вирішення актуальних проблем вищої освіти і науки в сучасній Україні органічно пов’язане із забезпеченням безпеки країни, створенням сприятливих можливостей для сталого розвитку суспільства і творчої самореалізації її громадян.

Зусиллями багатьох поколінь педагогів в Україні створено міцний фундамент народної освіти. Розвиток і зміцнення інтелектуального потенціалу української нації ( це локомотив не лише для економіки, а й для забезпечення гідного місця в колі цивілізованих країн світу. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Питання щодо проблем побудови ефективної освіти, і вищої зокрема, її реформування порушувалося в останнє десятиріччя в працях, статтях В. Андрущенко, Ю. Жука, Л. Зязюна, О. Навроцького,Н. Пасічника,В. Суханце-вої та ін. [2] У суспільстві і серед вітчизняних освітян, на думку Ю. Жука, відсутнє глибоке розуміння сутності ринкової системи економіки і відносин суб’єктів у цій системі, а також усвідомлення, що освіта, і вища зокрема, є основою добробуту в державі. 

Проблема підтримки розвитку освіти є глибоко соціальною і належить до пріоритетних завдань суспільного розвитку, безпосередньо пов’язана з системою національних інтересів та національної безпеки. [3]

Згідно з прогнозами ЮНЕСКО в XXI ст. цивілізованого рівня добробуту досягнуть тільки країни, в яких 40(50% працездатного населення буде мати якісну вищу освіту. На сьогодні, після радянської епохи, в Україні всього близько 13% населення з повною і 16-18% з неповною вищою освітою. Можна констатувати, що низький професійний й загальнокультурний рівень значної кількості населення, особливо молоді, становить загрозу не тільки перспективам економічного росту, але й соціальної стабільності. Тому проблема реформування системи вищої школи є актуальною, а мета її – забезпечення потреб держави у фахівцях і наукових розробках.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою даної роботи є визначення основних проблем сучасної вищої професійної освіти, окреслення шляхів поліпшення і удосконалення навчально-виховного процесу вищого навчального закладу.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
На сучасному етапі завдання цілеспрямованої і безперервної освіти є досить важливим. Реалізація цього питання ускладнюється цілим рядом обставин. Серед основних проблем вищої професійної освіти можна виділити такі: недостатнє фінансуванням освіти за рахунок державного і місцевого бюджетів; слабка матеріально-технічна база; важкий фінансовий стан великих промислових підприємств – головних замовників перепідготовки і підвищення кваліфікації персоналу до перебудови; недостатня кваліфікація, низька оплата і старіння викладацького складу; концентрація висококваліфікованих кадрів викладачів у великих містах і дефіцит їх у галузях нових напрямів науки, техніки, технології, економіки і бізнесу в периферійних містах України; швидкий розвиток недержавних освітніх закладів, які не завжди мають сучасну матеріальну базу і методичні розробки та надають освітні послуги високої якості; перевантаження вищого керівництва підприємств і організацій поточними питаннями, відсутність вільного часу для підвищення кваліфікації, небажання своєчасно готувати резерв керівного персоналу; опір втіленню сучасних методів і технологій навчання (конкретні ситуації, ділові ігри, дистанційне навчання); скорочення потреби господарства в спеціалістах I рівня кваліфікації («техніках») і ріст потреби в спеціалістах II рівня (бакалаврах і спеціалістах); реальне працевлаштування випускників державних вищих навчальних закладів становить не більше 50 %, решта влаштовується не за спеціальністю; диверсифікація виробництва, переходом висококваліфікованих спеціалістів і робітників у сферу малого бізнесу.
Особливості та закономірності розвитку суспільства призвели до того, що саме освіта і пов’язані з нею професійні вміння стали факторами досягнення економічного успіху і благополуччя. Дана ситуація призвела до серйозної переорієнтації всіх систем професійної освіти та формування  основоположної моделі навчання протягом усього життя. Така переорієнтація вимагає від сучасної вищої школи серйозних змін, пов’язаних з цільовою зміною професійної підготовки, напрям її на виховання висококваліфікованих і конкурентоспроможних фахівців, здатних орієнтуватися в сучасному економічному світі, які мають мотивацію і вміння вчитися, а також несуть відповідальність за власне навчання і поведінку. Однак, на сучасному етапі виник цілий ряд складнощів, які знижують ефективність освітнього процесу і є, безсумнівно, ознакою серйозної кризи вищої професійної освіти.

В даний час формування національної стратегії розвитку освіти знаходиться в зародковому стані. Виникла ситуація розриву між потребами суспільства, ринку праці і тими знаннями, навичками, вміннями, які набуває молода людина у вузі. Досить часто освітні послуги, що надаються вищою школою, не супроводжується орієнтацією на майбутню професійну діяльність. Найчастіше молодий фахівець, який закінчив освіту у ВНЗ не має практичних знань і навичок в обраній ним діяльності, що виникає як наслідок невідповідності структури та обсягу підготовки кадрів, недостатності методологічного обгрунтування системи освітнього процесу, відсутність обліку специфіки професією, яку набувають. У результаті гостро постають питання створення державної системи забезпечення та оцінки якості освіти.

Все частіше в ЗМІ сучасну ситуацію в сфері освіти характеризують як хвороба під назвою «Cиндром вищої освіти», тобто прагнення до обов’язкового здобуття вищої освіти. Також до проблем, викликаних «масовістю» вищої освіти можна віднести: зниження якості, платність і висока вартість, щорічне зниження кількості бюджетних місць у ВНЗ, формалізація відносин між студентами та викладачами, викликана великими можливостями поєднання викладання, дефіцит уваги до студентів, недолік навчальної літератури та навчальних аудиторій для занять в одну зміну.

Проблемою є і те, що більшість комерційних ВНЗ мають у своєму розпорядженні слабку навчальну базу, бо ставлять на перший план мету комерційного прибутку. 

Можна зазначити таку проблему, як колосальні втрати серед професорсько-викладацького складу через низьку оплату праці («молоде покоління викладачів майже в повному складі покинуло ВНЗ» і перевантажено сумісництвом). 

Проблема взаємовідносин між студентами та викладачами бачиться вченими однією з «наскрізних» проблем вищої освіти.
Коштовність здобуття вищої освіти теж розглядається як серйозна проблема. Протягом останніх років вона стає все гострішою. За останні 10 років зросла загальна чисельність студентів, що навчаються у вищій школі. Зростання відбулося в основному за рахунок позабюджетних студентів. Зі збільшенням попиту на освіту ще більше зростуть вимоги, які пред’являтимуться до її якості. А значить, якщо у запланованій перспективі вона буде надаватися на платній основі, потрібно постійно покращувати вузівські стандарти і якість підготовки випускників. 

Вченими виділяються суттєві проблеми, пов’язані з процесами глобалізації та інтернаціоналізації. У міру збільшення інтеграційних процесів в Європі абсолютно необхідним стає створення єдиного європейського освітнього простору з метою підготовки професійних кадрів, здатних ефективно працювати в умовах глобального ринку. Інтернаціоналізація освіти вимагає гарантій якості, мінімальних стандартних вимог, критеріїв професіоналізму, акредитації і т.д. 

Далі стає питання зміни контингенту підлітків, що приходять у вузи. Серйозне занепокоєння викликає здоров’я молодої людини. Таким чином, в завдання професійної освіти починає входити необхідність спеціальних заходів спрямованих на збереження, а по можливості і відновлення здоров’я майбутніх фахівців. Актуальним залишається питання і підтримки психологічного здоров’я студентів. У цьому контексті виникає необхідність формування специфічного мислення, культури здоров’я, пов’язаної з відповідальністю молодої людини за свій стан і поведінку.

Наступний аспект, на який хотілося б звернути увагу ( це вузька спрямованість освітнього процесу, що призводить до формування фахівця в конкретній області. Це робить неможливою орієнтацію молодого фахівця в постійно мінливому економічному просторі, викликає складності комунікативного плану, неможливість перебувати в ситуації постійного професійного зростання, гнучко реагувати на зміни потреб економічного середовища.

Все вищезазначене призводить до необхідності низки змін сучасної освіти, пов’язаної з компенсацією виділених проблем. Виділимо основні, необхідні завдання, які на наш погляд, дозволять змінити стан вищої професійної освіти.

Забезпечення якості підготовки фахівця, яка розглядається нами як процес, цілісність якого обумовлена інтегративним характером взаємодії всіх його складових на основі узгодження цілей усіх суб’єктів освітнього процесу по досягненню конкурентоспроможності випускника вузу на ринку праці, а освітнього закладу ( на ринку освітніх послуг. Необхідне створення системної моделі фахівця відповідає вимогам економічного простору і при цьому дозволяє виділяти цільові напрями підготовки в рамках професійної освіти.

Зростання ролі науки в сучасних умовах розвитку людства сьогодні є загальноосвітньою тенденцією.  Для того, щоб посісти належне місце серед інших країн світу та стати на шлях інноваційного розвитку, Україна має визнати національним пріоритетом саме розвиток її наукового потенціалу. [5]

Стає актуальною розробка напрямів реформування системи управління вищої освіти. Таке реформування повинно:

· грунтуватися на стратегічному баченні перспектив соціально-економічного розвитку держави в найближчому та віддаленому майбутньому, носити системний та комплексний характер;

· відбуватися за активної участі державного, підприємницького і громадського секторів суспільства, де головну координуючу роль мають відігравати державні інституції, покликані при цьому забезпечувати вироблення та підтримку законодавчого,організаційно-економічного механізмів функціонування вищої освіти;

· використовувати найкращий досвід інших країн щодо реформування вищої освіти, зберігаючи при цьому власні традиції, досягнення та національну ідентичність;

· спиратися на принцип наукової обґрунтованості, тобто формування державного замовлення на підготовку фахівців з вищою освітою має здійснюватися на підставі прогнозування попиту та пропозиції на ринку праці та ринку освітніх послуг;

· грунтуватися на принципі мобільності: на підставі досліджень попиту та пропозиції на ринку праці необхідно формувати структурні компоненти та навчальні плани підготовки фахівців таким чином, щоб вони дозволяли підвищувати рівень адаптації до змін в економіці;

· бути більш відкритими, прозорими та зрозумілими для громадськості.
Необхідно створити модель системи вищої освіти, у якій державне замовлення точно відповідає обсягові і спеціальностям, затребуваним на даному етапі розвитку суспільства, з урахуванням перспектив його розвитку на найближчі 10 років. Інші спеціальності, що не ввійшли до держзамовлення, не фінансуються державою, а перевищуючий обсяг держзамовлення контингент абітурієнтів також навчається тільки на контрактній основі.
Треба змінити модель фінансування державою системи вищої освіти таким чином, щоб вищі навчальні заклади брали участь у конкурсі підготовки фахівців з певних спеціальностей і в обсязі держзамовлення, сформованого на основі реальних потреб суспільства у фахівцях тієї або іншої спеціальності й в обсягах, обумовлених потребами суспільства з урахуванням плану розвитку суспільства на найближчі 10 років. При проведенні конкурсу враховуються регіональні потреби у фахівцях і наявність матеріально-технічної бази для їхньої підготовки. Сформований у такий спосіб перелік спеціальностей і обсяг підготовки фахівців з держзамовлення є основою для формування на час підготовки фахівців – бакалаврів або магістрів – підрозділів університету (факультетів і кафедр).
Навчальні заклади мають підвищувати високий рівень мотивації академічної освіти і чітких інтелектуальних активностей, створювати елітарні умови для пошуку і розвитку талантів. Привілейована освіта не для тих, хто може навчатися за рахунок тугого гаманця, а для тих хто має природну обдарованість та бажання її розвивати.
Таким чином, перед сучасною вищою освітою постає ряд найактуальніших завдань, вирішення яких дозволить подолати кризу вищої професійної освіти, домогтися ефективної освіти, науки та практичної діяльності.

ВИСНОВКИ

Проаналізувавши головні проблеми вищої професійної освіти в сучасній Україні, можна зробити висновок, що вони мають місце не лише через відсутність законодавчої досконалості, а є безпосередніми наслідками застарілого розуміння вищої освіти як такої та неповного уявлення про її роль, можливості та специфіку.

Також, під час аналізу проблем вищої освіти в Україні, визначено в їхній загальній природі частку соціокультурної природи, встановлено залежність освіти від соціокультурного простору. Виходячи з цього, можна стверджувати, що соціокультурні фактори грають важливу роль у процесі розвитку вищої освіти, а також у напрямках і темпах цього розвитку. Запорука ефективного реформування системи вищої освіти – визначення не тільки проблем, але й їхньої природи. Ефективне реформування вищої освіти на певному етапі у певному соціокультурному просторі неможливе без визначення впливу цього простору на проблеми. Визначення соціокультурної природи проблем вищої освіти та вивчення особливостей соціокультурного простору – невід’ємні етапи у процесі ефективної реалізації політики держави в галузі освіти.
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PRESENT STATE, PROBLEMS AND WAYS REFORM OF HIGHER PROFESSIONAL EDUCATION

Abstract. This paper analyzes the current state of the existing problems, you schoyi Professional Education of Ukraine, point-but examples and ways to reform it, to overcome the crisis situation, orientation training, education and development of creative kreatyvnomyslyachoyi, bahatopla-new, versatile personality.
Keywords: higher education, the given problem of higher education, the educational process, areas of educational reform.
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