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За умов швидкої мінливості світових економічних процесів актуальною задачею, яку повинно вирішити будь-яке підприємство, є оцінка ризиків і прогнозування стану розвитку з точки зору виконання властивих йому функцій, а також розробка і запровадження заходів їхнього захисту від впливу негативних зовнішніх і внутрішніх факторів.

Серед основних причин незадовільного стану частини сільськогосподарських підприємств виступають недостатність інвестиційних ресурсів, високий рівень зносу основних виробничих засобів, невисока конкурентоспроможність продукції, обмежені можливості у матеріально-технічному оновленні. Серед напрямів захисту поки недостатньо розроблено норми правового захисту інтересів підприємців. Усі негативні тенденції у сукупності спричинили необхідність реалізації заходів щодо забезпечення фінансової безпеки підприємства. 

Теоретичні і методичні аспекти сутності фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств представлено у працях: Е. Альтмана, О. Ареф’євої, І. Бланка, В. Крижановської, В. Мартинюк, С. Тітової, А. Чупіса та ін. Високо оцінюючи дані напрацювання вважаємо за необхідне поглиблення дослідження у частині використання фінансового потенціалу сільськогосподарських підприємств з метою формування їхньої фінансової безпеки. 
Метою нашого дослідження є визначення напрямів і особливостей формування фінансової безпеки сільськогосподарських підприємств за сучасних умов господарювання. 
Фінансова безпека є однією із підсистем безпеки підприємства. За визначенням І. Бланка, фінансова безпека підприємства розглядається з точки зору кількісного і якісного детермінованого рівня фінансового стану підприємства, який забезпечує стабільну захищеність його пріоритетних збалансованих фінансових інтересів від ідентифікованих реальних і потенційних загроз зовнішнього і внутрішнього характеру, параметри якого визначаються на основі його фінансової філософії і створюють необхідні передумови фінансової підтримки його стійкого зростання у поточному і перспективному періодах
.
Опрацювання значної частини наукових праць та результати власних досліджень надали можливість визначити основні фактори зовнішнього та внутрішнього середовища, які негативно впливають на фінансову безпеку сільськогосподарських підприємств (рисунок). 
Серед внутрішніх загроз, які впливають на фінансову безпеку сільськогосподарського підприємства, ключовими виступають навмисні або випадкові помилки менеджменту щодо управління фінансовими ресурсами. Це пов’язано із вибором стратегії розвитку підприємства, управлінням його активами і пасивами, вибором інвестиційних проектів і джерел їхнього фінансування тощо. З метою зниження внутрішніх загроз необхідною є організація адекватної системи внутрішнього фінансового контролю, яка здатна забезпечити фінансову безпеку сільськогосподарського підприємства. Таку функцію може виконувати контролінг. До основних інструментів формування фінансової безпеки сільськогосподарського підприємства слід віднести фінансовий аналіз, фінансове планування і прогнозування, бюджетування, фінансовий моніторинг, ризик-менеджмент.   

В основу фінансової безпеки підприємства покладено процес формування і використання фінансового потенціалу підприємства. Серед значної кількості джерел формування фінансового потенціалу сільськогосподарських підприємств пріоритетним залишається самофінансування. Прибуток виступає основною складовою нарощування фінансового потенціалу підприємств. 









Рисунок – Фактори внутрішнього і зовнішнього впливу на фінансову безпеку підприємства

Джерело: побудовано на основі власних досліджень автора 
Як економічна категорія, прибуток відображає результат роботи підприємства і представляє перевищення доходів діяльності над витратами, пов’язаними із цією діяльністю. Прибуток виступає критерієм ефективності управління підприємством і є основним джерелом у розвитку.  

Ринкові умови господарювання визначають пріоритетні напрями використання власного прибутку. За сучасних умов одним із напрямів планування діяльності сільськогосподарського підприємства є розподіл і використання чистого прибутку. Здійснюючи свою діяльність, за умов відносної економічної самостійності, підприємства самостійно приймають рішення щодо формування за рахунок прибутку фонду накопичення і фонду споживання у різних пропорціях. Причому ці пропорції регулюються загальною стратегією розвитку підприємства. Порядок використання прибутку визначає власник (власники) підприємства або уповноважений ним орган відповідно до статуту підприємства.
Високий рівень прибутковості підприємства не завжди свідчить про ефективність ведення бізнесу. Лише небагатьом підприємствам вдається побудувати такий механізм розподілу отриманого прибутку, який сприятиме їхньому розвитку, а також стимулює використання нових форм господарювання.

З метою прийняття ефективних управлінських рішень розрізняють чистий прибуток і нерозподілений прибуток підприємства. За своїм економічним змістом нерозподілений прибуток є однією з форм резерву власних фінансових ресурсів сільськогосподарського підприємства, який забезпечує його виробничий розвиток у майбутньому. 
Реалізація заходів щодо дієвого формування, нормування, встановлення граничних розмірів нерозподіленого прибутку, як джерела збільшення власного капіталу підприємства, є одним з актуальних питань через значний негативний вплив факторів зовнішнього середовища, кризових явищ
.
Надмірно накопичений залишок нерозподіленого прибутку у складі власного капіталу прикрашає фінансовий стан підприємства для інвесторів, кредиторів та інших користувачів фінансової звітності, але це не гарантує наявності коштів для виконання конкретних цілей у майбутньому
.
У зв’язку із зазначеним, актуальним залишається питання ефективного використання прибутку сільськогосподарських підприємств.
Основними напрямами використання нерозподіленого прибутку сільськогосподарського підприємства є: покриття збитків минулих років (при умові їхньої наявності); збільшення статутного капіталу; поповнення резервного фонду; збільшення фондів спеціального призначення, відповідно до вимог установчих документів; виплату дивідендів. 

Досить невисока рентабельність сільськогосподарських підприємств не забезпечує вирішення глобальних задач через незначні розміри отриманого прибутку. Переважна більшість підприємств не має можливостей оновлювати матеріально-технічну основу виробництва і тому формує нерозподілений прибуток з метою його акумулювання для вирішення задач більшого масштабу.  

Практика свідчить, що у переважаючої більшості сільськогосподарських підприємств зростають обсяги нерозподіленого прибутку. Деяка частина сільськогосподарських підприємств отримує збитки від своєї діяльності, які накопичуються із року у рік у вигляді непокритого збитку, що може призвести до настання банкрутства. 

Варто відмітити те, що  у структурі власного капіталу деяких сільськогосподарських підприємств питома вага нерозподіленого прибутку перевищує 50% межу. Найвищу питому вагу у структурі власного капіталу займає нерозподілений прибуток у сільському господарстві, яка у 2012 році становила 50,1%. У промисловості  його питома вага становила 4,4%; у діяльності транспорту і зв’язку – 8,1%; у фінансовій діяльності – 11,8%. За іншими видами економічної діяльності, за даними Державної служби статистики України, сума власного капіталу зменшена на непокритий збиток у цьому періоді.
Для забезпечення сталого розвитку підприємства важливим є формування фондів розвитку виробництв, науково-технічного розвитку. Н. М. Сіренко у ряді своїх наукових робіт зазначає, що незважаючи на різницю у фінансових результатах діяльності сільськогосподарських підприємств та підприємств інших галузей, перші все ж останніми роками інноваційно активізуються. Сьогодні починає змінюватися парадигма їхнього мислення, у результаті чого 17,5% досліджуваних підприємств витрачають на вдосконалення виробництва більше 30% чистого прибутку. До 50,9% сільськогосподарських підприємств здійснюють інноваційні зміни, із яких більш активними є великі за розмірами господарські товариства і приватно-орендні підприємства
. 
Для виявлення пріоритетних напрямів у формуванні фінансового потенціалу сільськогосподарських підприємств нами проведене анкетування. Результати проведеного нами анкетного опитування керівників сільськогосподарських підприємств підтверджують те, що відбулася зміна вектора управлінського мислення у напряму забезпечення реалізації довгострокової стратегії сталого розвитку підприємства. Свідченням цього є те, що близько 40% респондентів пріоритетним напрямом використання прибутку підприємства обрало інвестування розвитку, зокрема придбання нової техніки. На її придбання сільськогосподарськими підприємствами витрачається близько 38% чистого прибутку. Однак, ціновий фактор носить стримуючий характер, оскільки більше 50% чистого прибутку сільськогосподарські підприємства спрямовують на модернізацію наявної техніки, що є негативним чинником, у контексті недостатнього рівня віддачі власного капіталу. Досвід країн ЄС свідчить, що технічне і технологічне оновлення повинно проводитись з періодичністю 3-5 років, за таких умов сільськогосподарські товаровиробники мають можливість отримати високий рівень віддачі вкладених коштів і забезпечити умови щодо сталого розвитку.
Сталий розвиток сільськогосподарського підприємства можливий за умови підтримки відповідного рівня фінансової безпеки, яка характеризується  станами розвитку підприємства. До складових такого стану можна віднести: здатність сільськогосподарського підприємства забезпечувати платоспроможність і ліквідність у довгостроковому періоді, задовольняти потреби підприємства у фінансових ресурсах для розширеного відтворення, забезпечувати захищеність фінансових інтересів власників, здатність протистояти існуючим і виникаючим загрозам з мінімальними втратами.       

У зв’язку із зазначеним, необхідно направляти зусилля на створення вартості підприємства за рахунок концентрації зусиль усіх відповідальних осіб. Управління вартістю передбачає постійний пошук рішень, які забезпечують найбільш динамічний темп зростання вартості підприємства. Таке управління безпосередньо пов’язане із процесами максимізації прибутку, так як величина нерозподіленого прибутку капіталізується і нарощує вартість власного капіталу.   
При цьому наявність нерозподіленого прибутку на кінець звітного року можна розглядати як джерело формування фінансового потенціалу сільськогосподарського підприємства. Саме нерозподілений прибуток призначений для капіталізації, тобто для реінвестування у виробництво, а збільшення власного капіталу сприяє зміцненню фінансової безпеки сільськогосподарського підприємства. 

Накопичення нерозподіленого прибутку у часі не свідчить про наявність фактично вільних грошових коштів, так як частина його реінвестована у бізнес. Однак він може бути розподілений у майбутньому на виплату дивідендів, як право власників, що підвищує ризик для потенційних інвесторів.
З метою забезпечення фінансової безпеки сільськогосподарського підприємства необхідним є формування відповідної системи, яка представляє собою сукупність комплексу заходів, які здійснюються в інтересах захисту бізнесу від зовнішніх і внутрішніх негативних фінансових загроз. Ступінь даного захисту обумовлюється тим, наскільки органи управління здатні забезпечити стійкий економічний розвиток підприємства, реалізацію стратегії підприємства, нейтралізувати негативний вплив зовнішніх кризових явищ, сформувати адекватну систему обліку фінансових потоків, організувати ефективну систему контрою, залучити фінансові ресурси із зовнішніх джерел за оптимальною вартістю, контролювати допустимий рівень боргового навантаження, впровадити дієву систему фінансового моніторингу.
Реалізація зазначених заходів і оперативність реагування на негативні тенденції має пряму залежність із кваліфікаційними характеристиками і обізнаністю менеджерів. Отже, фінансова безпека сільськогосподарських підприємств залежить від якісного управління прибутком, як основного джерела формування фінансового потенціалу сільськогосподарських підприємств.     
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