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РОЛЬ АГРАРНОГО СТРАХУВАННЯ У ПІДВИЩЕННІ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 
Сучасні глобалізаційні процеси здійснюють вплив на всі галузі економіки країни. За умов світової продовольчої кризи Україна має значні можливості щодо покращення геополітичного і економічного становища за рахунок біологічних особливостей усіх видів природних ресурсів. За таких умов потенціал галузі має перспективні напрями щодо підвищення інвестиційної привабливості.    
Ефективне ведення галузі передбачає мінімізацію внутрішніх і зовнішніх ризиків, які впливають на фінансові результати діяльності, виконання зобов’язань перед працівниками, пайовиками, кредиторами. Однак ведення аграрного бізнесу пов’язане із кліматичними змінами, ризиками біологічного характеру (особливості рослин і тварин), відсутністю логістичної інфраструктури галузі тощо. Незважаючи на те, що попит на сільськогосподарську продукцію залишається стабільно високим як на рівні держави, так і на світовому рівні, можливості сільськогосподарських товаровиробників обмежені через ціновий фактор.

Чільне місце у вирішенні питань щодо мінімізації негативного впливу зовнішніх факторів, у тому числі цінового фактору, займає страхування сільськогосподарських ризиків.

За даними міжнародної фінансової корпорації (IFC, Група Світового банку) агрострахування розвивається досить швидко і працює ефективно лише за умови довгострокової і масштабної підтримки з боку держави. У країнах, де уряд не приділяє уваги агрострахуванню, його розвиток відбувається повільно і не є системним. Державний сектор повинен бути зацікавлений у тому, щоб для відтворення у галузі забезпечувалося через страховий захист сільськогосподарських товаровиробників і стабілізацію їхніх доходів у часі, що підтримується агрострахуванням [1] .

В Україні система державної підтримки страхування сільськогосподарських ризиків почала працювати з 2005 року . Так, у 2005 році у державному бюджеті було передбачено 54 млн грн, у 2007 році 50 млн грн, а у 2008 – 200 млн грн фінансової підтримки через здешевлення вартості страхових (премій) внесків фактично сплачених суб’єктами аграрного ринку. У період з 2009 по 2011 роки державна підтримка була обмеженою. У 2012 році у державному бюджеті за програмою „Фінансова підтримка заходів в агропромисловому комплексі” передбачено компенсацію до 50 відсотків вартості страхового платежу. Через відсутність системності державної підтримки і гарантованості фінансування сільськогосподарські товаровиробники із певною недовірою ставляться до страхування. Практика свідчить, що агрострахування сільськогосподарськими товаровиробниками поки не розглядається як ефективний засіб мінімізації ризику втрати врожаю.
Міжнародний досвід свідчить, що дієвими системами агрострахування є лише ті, у яких держава і страхові компанії постійно координують свої дії в інтересах підприємств. З метою забезпечення виконання зобов’язань страхових компаній перед страхувальниками під час страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою, у 2012 році створено Об’єднання страховиків (ОС) „Аграрний страховий пул”, члени якого діють на умовах співстрахування, що підвищує гарантії виконання зобов’язань страховими компаніями перед сільськогосподарськими товаровиробниками у разі отримання ними збитків. У 2012 році формування Пулу проходило повільно, що знайшло своє відображення і у обсягах страхування. Так, у 2012 році було застраховано лише 3,5 тис. га, сума страхових платежів становила 173,6 тис. грн., а розмір субсидій – 86,8 тис. грн. На даний час до складу Пулу входить 4 страхові компанії „Брокбізнес”, „Страхові гарантії”, „Українська аграрно-страхова компанія” і „Домінанта”. У перспективі активізація роботи Пулу направлена на виконання функцій впровадження нових стандартних страхових продуктів і організація якісних програм перестрахування на основі партнерства із зарубіжними перестраховими компаніями [2].

Опрацювання значної частини наукової літератури із даного питання надало можливість визначити ряд причин невисокої активності сільськогосподарських підприємств у напряму страхування сільськогосподарських ризиків. Серед них наступні:

- відсутність відповідного інформування сільськогосподарських товаровиробників;

- обмежена пропозиція страхових продуктів;

- високі тарифи на страхування;

- відсутність конкурентних переваг на вітчизняному ринку страхування; 

- відсутність концепції розвитку системи аграрного страхування;

- кваліфікаційні якості фахівців зі страхування;

- відсутність відповідної бази даних, необхідної для розрахунку тарифних ставок у процесі розробки страхового продукту;

- ризики сплати страхового відшкодування, а також обсяги державної підтримки через щодо здешевлення вартості страхових (премій) внесків фактично сплачених суб’єктами аграрного ринку;
- відсутність рівного доступу сільськогосподарськими товаровиробниками до отримання державних субсидій. 
У основі аналізу чинників негативного впливу на розвиток агрострахування покладено критерій відповідності системи її основним функціям, які направлено на стабілізацію доходів сільськогосподарських товаровиробників і відшкодування збитків за рахунок страхових компаній без екстреного виділення значних обсягів бюджетних ресурсів. 

На сучасному етапі розвитку аграрного страхування сільськогосподарські підприємства переважно страхують ризики лише за обов’язковою умовою банківських установ. До страхування на добровільних засадах сільськогосподарські товаровиробники не мотивовані реальними результатами. Вагомим є страхування сільськогосподарських ризиків і для інвесторів.

Зниження негативного впливу факторів і підвищення рівня мотивації сільськогосподарських товаровиробників буде сприяти вдосконаленню процесу агрострахування. Це, у свою чергу, розширить можливості сільськогосподарським товаровиробникам комплексного захисту сільськогосподарських підприємств від основних ризиків. 
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