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ОПТИМИЗАЦИЯ АГРОЛАНДШАФТОВ 
В УСЛОВИЯХ ЮГА СТЕПИ УКРАИНЫ

Николаевская область находится в южной Степи Украины в зоне рискованного земледелия с недостаточным увлажнением, частыми засухами, суховейными ветрами, переходящими в пыльные бури. Площадь сельскохозяйственных угодий составляет 1 млн. 900 тыс. га. Поэтому, охрана и рациональное использование земельных ресурсов, сохранение плодородия почвы имеет первостепенное значение, как для области, так и для Украины в целом [1].
Характерным для земельных ресурсов Николаевской области является массовое вовлечение в сельскохозяйственный оборот каждого гектара земли. Во времена Советского Союза области регулярно доводили задания по дополнительному вовлечению земель в севообороты и распашке площадей. 

Сегодня распаханость земель в районах области составляет от 60 до 85 %. Для сравнения в странах Европы распашка угодий колеблется от 26 до 30 %, в Китае – 8-12 %. Распаханость балок, крутых склонов, неудовлетворительное выполнение почвозащитных мероприятий, привело к усилению эрозионных процессов и росту оврагов, потере плодородия почвы. Был уничтожен степной покров балок и склонов, они теперь массово покрыты сорняками, в том числе амброзией полыннолистной. 

Переход на различные формы собственности земли, в т. ч. и на частную, поставил на первый план передел земли, а не внимание на её сохранность и повышение плодородия. 

5 июня 2003 года, принят Закон «Об охране земель», где в статье 164 определён перечень мероприятий по охране земель: защита сельскохозяйственных угодий, лесов от уничтожения; защита земель от эрозий, подтоплений, загрязнения химическими и радиоактивными веществами; сохранение природных водноболотных угодий; введение предельно допустимых концентраций химических и радиоактивных веществ в почве.

С целью защиты плодородных сельскохозяйственных земель от истощения в Николаевской области выполняется комплекс агротехнических, лесомелиоративных и гидротехнических мероприятий. Предусмотрены плановые мероприятия по защите почв от ветровой и водной эрозии; высажено около 100 тыс. гектаров лесонасаждений; на значительной площади высажены прибрежные лесные полосы, водоохранные насаждения вдоль рек и водоёмов. Однако, процессы эрозии, как ветровой, так и водной не прекращаются, пахотные земли теряют своё плодородие. Наукой и практикой доказано, что только комплексное использование агроландшафтов – земли, леса, воды и пастбищ может решить проблему рационального использования земельных ресурсов. 

Нами проведён анализ структуры земельных угодий и компонентов агроландшафтов на территории 4-ох сельских советов: Старогороженского, Христофоровского Баштанского района и Щербанёвского, Дорошовского Вознесенского района. В основу расчётов положена методика экологизации землепользования, разработанная доктором экологических наук, профессором А.Я. Сохничем [2]. 

Проведённый анализ показывает, что освоение сельскохозяйственных угодий на территории всех сельских советов высокое, особенно в Баштанском районе (75,0-75,2 %). Высокий процент распашки сельскохозяйственных угодий отрицательно влияет на экологическое состояние земельных ресурсов. В то же время наличие пастбищ и сенокосов положительно влияет на состояние земельных угодий. Они защищают почву от эрозии и повышают плодородие. Однако, наличие пастбищ в области незначительное: наибольше их в Старогороженском – 13,2 % Баштанского района и в Дорошовском сельских советах – 12,7 % Вознесенского района. В других сельских советах их значительно меньше. 

В засушливых условиях юга Степи Украины еще одним мощным регулятором экологического состояния земельных угодий, сохранения плодородия, создания оптимальных условий для земледелия являются лесные насаждения. Этот показатель самый высокий на землях Старогороженского (14,0 %) и Дорошевского   (9,9 %) сельских советов.

Улучшают экологические условия и водные ресурсы, доля которых в исследуемых сельских советах невысокая и колеблется от 0,4 % (Христофоровский сельский совет) до 1,7 % (Щербанёвский сельский совет). 

По оценке украинских учёных [3], идеальными условиями аграрных ландшафтов является тот случай, когда на 1 га пашни приходится 1,6 га природных кормовых пастбищ и 3,5 га леса. В настоящее время в области на      1 га пашни приходится 0,8 га леса, т. е. в 4 раза меньше оптимальных условий, а пастбищ – 0,17 га, т. е. в 9 раз меньше оптимального количества. 

В связи с этим, в области происходят процессы снижения плодородия почвы, уменьшения в ней количества гумуса. По данным Николаевского областного государственного проэктно-технологического центра охраны плодородия почв и качества продукции, содержание гумуса в почве за последние 5 лет сократилось на 0,11 %.

Как показывает анализ компонентов агроландшафта, они, практически, очень невысокие и требуют оптимизации по площади пахотных земель, пастбищ, лесных насаждений, водного фонда. Это позволит повысить плодородие почвы, снять отрицательные влияния ветровой и водной эрозии, получать стабильные урожаи всех сельскохозяйственных культур. 
Мы рассчитали коэффициент экологической стабильности территории и влияние на окружающую среду в 4-ох сельских советах:

	Наименование сельского совета
	Коэффициент экостабильности

	Баштанский район:

	Христофоровский сельский совет
	0,23

	Старогороженский сельский совет
	0,23

	Вознесенский район:

	Щербанёвский сельский совет
	0,24

	Дорошовский сельский совет
	0,25


Учитывая, что средний коэффициент экологической стабильности территории Украины составляет 0,40, можно сделать вывод, что в исследуемых сельских советах этот показатель на 50-60 % ниже. Это говорит о недостаточной экологической стабильности земель Николаевской области.

Таким образом, оптимизация агроландшафтов позволит вести продуктивное использование земельных ресурсов, получение высоких урожаев всех сельскохозяйственных культур, плодовых деревьев, виноградников без нанесения экологического ущерба – ветровой и водной эрозии, уменьшения количества гумуса и снижения плодородия земель.
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