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         Жизнь человека  постиндустриального мирового сообщества протекает в условиях возникновения сложнейших проблем эпохи  и поиска их решений.
         К числу их относятся: взрывоподобное развитие информационных систем и проникновение  их во все сферы деятельности людей. Пользователи же недостаточно  и неравномерно подготовлены  к осознанию идеологии, концептуальности, возможностей (и не только позитивных) этого новшества. 
         Глобальное значение для всего мирового развития имеют  изменение политической картины мира, переход (иногда вынужденный) ряда государств на демократический путь  развития, внедрение рыночной экономики, появление очень предприимчивых и активных «новых игроков» в развитии  современного производства, мировой торговли, эксплуатации сырьевых месторождений, в мировой политике.
         «Бизнес структуры», «Бизнес истории», «Бизнес программы» - эти понятия постоянно наполняют эфир радио и телевидения, информационные системы.  Складывается впечатление, что по отношению  к обществу проводится какое-то бизнес программирование, осуществляется бизнес агрессия на человеческую психику. 
         Появление различных «фабрик звезд», некоторых шоу на телевизионных каналах и в условиях массового скопления преимущественно молодых людей, эквилибристика острыми, подчас «солеными» шуточками без  какого бы то ни было стеснения подчинено только бизнес интересам.  Они кардинально меняют вкусы людей и отрицательно, подчас губительно, воздействуют на жизненные ориентиры молодежи, на ее нравственность, поведение и речевую культуру.
           Текущий мировой кризис показывает, что указанные проблемы приобретают планетарный  масштаб и общечеловеческий характер. Возникновение же локальных (по содержанию и месту) проблем является лишь их отголоскоми  определенным следствием.
           Особое место занимает поле проблем, порожденных демократическими преобразованиями в современном мире. Они многолики, представляемы большим числом  инициативных и активно  действующих лиц. широко распространены, масштабны. Порождаемые ими противоречия глубоко, остро и всесторонне включены в гуманитарное пространство жизнедеятельности человечества, обуславливают всю палитру психических нагрузок на каждую личность, особенно на формирующуюся и не обладающую критичным опытом. 
          Перспективы демократического выбора и последовавшего,  достаточно  успешного, пути развития  США два с лишним века тому назад в современном мире утратили свою убедительность, а для многомиллионного народа, самосознание которого сформировалось в условиях социализма,  не стали привлекательными. Смена же одной общественной формации другой произошла и, продолжая углубляться, представляет болезненный, многопланово сложный и противоречивый процесс.
          Особенно тревожно и угрожающе противоречия развития различных сфер общественной жизни влияют на поколения юных (образовательная подготовка, воспитание, формирование мировоззрения, приобщение к подлинной культуре, развитие национального самосознания, становление молодых семей, трудоустройство, спорт). 
          Молодежь болезненно переживает массовую безработицу, диспропорции в развитии различных регионов государства, такие реалии, как вынужденная мало оплачиваемая работа, истощающая человека своей бесперспективностью, гастарбайтерство, коррупция, наглость, цинизм, вероломство, рейдерские атаки, «рыночный подход» к решению вопросов здравоохранения и образования,  многообразных социальных проблем.
         В условиях остановки  или перепрофилирования промышленных предприятий, производящих материальные ценности, многие молодые люди вынуждены искать любые источники доходов, иногда случайные заработки.
Деформируются трудовые ориентации юношества, идет подмена трудовых приоритетов, значительная часть талантливых молодых людей уходит из трудоемких производственных структур, выхолащивается трудовой потенциал государства. Эти «преобразования» неоднозначно отражаются на самосознании  молодежи. В поколении юных  иногда наблюдается девальвация ценностных ориентиров трудовой деятельности, стремлений к мастерству и подлинному профессионализму.
         В условиях бизнес агрессии и нездоровой конкуренции  неслучайными  для молодежи становятся ощущения собственной бесперспективности, социальная апатия, распространение алкоголизма, наркомании, токсикомании, увлечения эпатажем всех и вся, протестное, а иногда просто циничное поведение.

             Дискредитация многих успехов старших поколений в сознании юношества, в процессе становления его мировоззрения по существу привела к утрате  им  могучей корневой системы и оно переживает  состояние плохо укорененной «молодой поросли», остро ощущает дуновения всех ветров планеты, не в силах ему противостоять..

         Как утверждает Г.Бенеш,  «Основи світогляду зазвичай переймають від батьків, формується він у молодіжному оточенні, а пізніше розвивається конформно або контрастно. Він залежить від навчання, здобутого досвіду та власних рефлексій, тобто формується як автономно , так і з життєвого «багажу» інших» ( 2 ,445).

            О конформности современной молодежи говорят много и часто. 
 І.О Балицький считает, что «Конформність виявляється в тому, що людина пасивно пристосовується до оточення, не виробляє власної активної позиції, а намагається поводитися відповідно до думки інших людей, пристосовуватися до їхніх вимог» (  1, 421). 

           Наши наблюдения за школьниками, студентами, молодыми семьями позволяют утверждать, что в условиях взаимосвязанного воздействия выше перечисленных противоречий незрелая личность не может, и поэтому часто
 и не пытается им противостоять.
            Компьютерные технологии погрузили поколение юных в виртуальное пространство, возвращение же их в жизненные реалии зачастую сопряжено с психическими и социальными потрясениями, проявлениями неадэкватного поведения.. 

           Молодые люди повседневно и на разных уровнях сталкиваются с девальвацией таких глубочайших нравственных понятий как Родина, защитник отечества, совесть, порядочность, справедливость, стыд, честь, смысл жизни, патриотизм, человеческое достоинство, ответственность, обязательность, пунктуальность, уважение к личности, жизненные ценности. 
         Но, при этом часто проявляются лицемерие, подхалимство, двуличие, скрытая подлость, двойная мораль, беспринципность, подмена истинной дружбы сомнительными приятельскими отношениями, циничное отношение к окружающей жизни.
         Для создания иллюзии собственной силы и защищенности часть молодых людей использует устрашающую экипировку, картины мировых катастроф, всевозможные лики грозных животных на футболках и головных уборах, шипованные обувь, повязки, браслеты, ревущий транспорт (байкеры), блатную атрибутику. Значительное место в молодежном досуге занимает овладение различными видами боевых искусств.

         Обращает на себя внимание и речевая культура юного поколения. Мы считаем, что ее следует рассматривать как индикатор глубинных и острых процессов в общественной жизни современного мира, как некий сигнал  о сложностях и перспективах его развития, об угрозах психике человека. 
           Культуру речи    Д.Э Розенфельд и М.А.Теленкова  (по Б.Н.Головину)) рассматривают как «Раздел философской науки, изучающий жизнь общества в определенную эпоху и устанавливающий на научной основе правила пользования  языком как основным средством общения людей, орудием формирования и выражения мыслей» ( 3 , 7)          
           Культура речи  -  это, по их мнению, совокупность навыков и знаний человека, обеспечивающих целесообразное и незатрудненное применение языка в целях общения. Объектом же культуры речи  они считают  «коммуникативные качества ее в их совокупности и системе, условия их развития и угнетения, а в числе этих условий и находятся стили языка и стили речи». (3,311 -312). Они утверждают, что  речь проявляется на основе взаимодействия языка и сознания, языка и поведения людей. 
          В контексте обозначенной темы мы считаем, что рассматривая проблемы речевой культуры, следует исходить из комплекса ее возможностей и замечательных свойств.  Именно речь выступает как средство выражения мыслей, их образования и развития. Она становится механизмом мышления людей, средством анализа и синтеза, сравнения и обобщения предметов и явлений действительности. Ей принадлежит уникальная роль в воображении человека, в осознании им собственных эмоций и регуляции поведения.
          Филологи подчеркивают, что речевое общение осуществляется по законам данного языка, который представляет собой систему фонетических, лексических, грамматических и стилистических средств и правил общения. 
          Психологами же доказано, что «…вне речи немыслимо овладение  человеком знаниями и формирование сознания» (4 , 325).  Невозможно без речи и высшее абстрактно-понятийное мышление. Именно она тесно связана и со всеми другими психическими процессами.  Как неразрывно связанные функции речи психология выделяет общение и мышление.
         В молодежном общении особое место и значение  принадлежат сленговой лексике. 
      С целью  определения ее роли в подростковой и студенческой среде нами был проведен социологический опрос на базе 9-11 кл. средних школ  и студентов младших курсов различных специальностей аграрного университета. Опрошено по 80 респондентов, которым были поставлены следующие вопросы:
1. Употребляете ли Вы в своей речи жаргонные слова?
2. Если так, то чем привлекательно для Вас их  
        употребление?
      3.     Укажите, какие жаргонные слова и выражения, Вы  
              употребляете чаще всего. Поясните их.
4.     На основании полученных ответов был составлен 
              словарь. Результати опроса были следующими:
1.Из восьмидесяти опрошенных школьников достаточно часто в своей речи используют жаргонные слова 30%, иногда - 60%, никогда - 10%. Следовательно, большая часть респондентов-подростков употребляет жаргонные слова и выражения лишь иногда.
2.  Как отметили респонденты из школ, употребление жаргонных слов обуславливают следующие факторы:
о влияние окружения и друзей - 42,5% опрошенных; 

о привычка - 60% респондентов;
о стремление не выделяться среди других - 75%; 

о недостаточность своего литературного словарного запаса - 20% 

  опрошенных;
       о желание быть современным - 57,5% опрошенных

          Для студентов показатели несколько отличаются, а именно:

достаточно часто- 25 %, иногда -52 %, никогда – 23 %.

Среди обуславливающих факторов  преимущественно указаны школьная привичка , влияние окружения и друзей, настроение.
           Как показывают наблюдения,  на молодежный сленг и речевую культуру юных поколений значительное влияние, оказывают  иностранные языки и, прежде всего, путем формирования новых лексем. 
         Однако, следует отметить, что их влияние на молодежный субязык является закономерным явлением. Д.С. Лихачев в своем труде «Арготические слова профессиональной речи», указывает на доминантное влияние в прежних немецких, английских, русских жаргонах цыганского язика. Поэтому не удивительно, что русский и украинский современный сленг в известной мере англизирован.
         Мы считаем необходимым почеркнуть, что на рече вую культуру молодежи значительное влияние оказывают  компьютерные игры, осваиваемые уже в дошкольном возрасте, а в школьные  и студенческие годы - система  Internet, доступность иноязычных теле и радио передач, зарубежные контакты молодежи.
Лексемы, которые образовались от английских слов, являются результатом их неудачной интерпретации. Например, гирла (девушка), которое пошло от перекрученного английского «giгl» (девушка, девочка). В отношении к слову «хаза» (в значении дом,) можно рассмотреть два варианта возникновения, а именно: англоязычное происхождение - появилось на основе английского «house», и украинского «хата». Слово «крейзи» (безумный), которое достаточно часто присутствует в речи современной молодежи, является прямым заимствованием из английской «сгаzу» с сохранением значения. Подобно образовались слова: «спикати» (англ. зреак) - говорить, «бег» (англ. Ьаg) - сумка, «пати» (рагtу) - вечеринка, «фазер» (fаthег) - отец, «мазер» (mоthег) - мать, «мани» (mопеу) - деньги, «пипли» (реорlе) - люди, «меседж» (mеззаgе) - сообщение и др.
          В субязыке украинской молодежи присутствует достаточно большое количество и собственно украинских сленгизмов: «дискогопалка» - дискотека, «лечь в галстук» - покончить жизнь самоубийством, «смахни в тюбик - там влажно и прохладно» - веди себя тише, «провод» - телефон, «мартышка», «лягушка», «кракозябра» - компьютерный значок @, «тормоз» - человек, который медленно реагирует на все, «тусовка» – компания. 
 Все болем значимым становится молодежный компьютерный сленг. По поводу его возникновения сложились разные версии. Одни языковеды, в частности Ирина Щур, считают, что компьютерный жаргон возник одновременно с распространением электронно-вычислительных машин в США в середине XX века. Другие утверждают, что компьютерный сленг, как отдельный вид сленга, появился лишь в 60-х годах XX ст. и связывают этот процесс с так называемой «миникомпьютерной эрой» (mіпісоmрutег ега). 
Второй «бум» новых слов и выражений происходит после 1995, когда в продажу поступила операционная система Windows. Это было частично предопределено энергичностью пользователей, их стремлением включиться с сообщением в возможно меньший отрезок времени, в известной мере это вызвано стремлением остаться непонятным для непосвященных и тому подобное. С этой целью образовывались слова: «комп» (вместо компьютер), «проги» (программы), «винди» (программа Windows).

Как утверждает Б.Н.Головин, «Жаргон – своего рода социальные мини-варианты языка, имеющие замкнутую сферу применения и специфический набор не выходящих, как правило, за его пределы слов и выражений»( 3, 170). По его мнению жаргоны нужны в качестве средства общения внутри небольшой социальной группы, и вместе с тем они служат этой группе в качестве средства обособления внутри большого социального коллектива – общества. Особенно это проявляется в условиях             влияния криминальной лексики на молодежный сленг. 
По свидетельству доктора филологических наук Леси Савицкой, криминальный жаргон занимает главное место в формировании речевой культуры молодежи В своем исследовании «О взаимодействии жаргона и сленга» она подчеркивает,что криминальный жаргон способен молниеносно проникать в социальные сферы законопослушных граждан. Сначала эта лексика становится приобретением языка социальных низов, а впоследствии «завоевывает позиции» в городской разговорно бытовой речи, проникает в язык радио, прессы, телевидения, ну и конечно же, в разные корпоративные, профессиональные лексические системы, то есть становится приобретением  Интержаргона,.
Например, в молодежном  общении слово «чувак» (мужчина, парень) может свободно замещаться такими единицами: «кент» (в криминальном арго данное слово имеет значение «друг»), «клиент» («компаньон преступления»), «дядя» («начальник тюрьмы»), «субчик» («браконьер», «сводник»). Такое заимствование можно объяснить способностью криминального жаргона проникать в общение других социальных слоев, в частности, в разговорный язык подростков. Продолжить данный синонимический ряд можно также такими единицами: «дявчик» (образовано от слова «дядя»), «дяфан» (имеет происхождение идентичное предыдущему), «чувило» ( от слова «чувак»), «мужик», «чудак» (от русского «чудак», прижилось в языке подростков через подобие  широкоупотребляемому «чувак»), «типаж» (от слова «тип»), «корєш» (от слова «корень», из одного корня). 

В процессе ассимиляции в молодежном языке примеры криминального жаргона достаточно часто полностью теряют исходное значение и выполняют несвойственную ему семантическую функцию. Например, «фармазонити» (мошенничать при размене купюр) в молодежной среде употребляется в значении «объяснять»; «залипуха» (ложь) переходит в молодежный сленг в значении «вещь, событие»; «западло» - «считать для себя унизительным сделать что-то против воровских убеждений»- на языке молодежи означает «неприемлемость, пакость».
Некоторые слова молодежного сленга образуют синонимические ряды, дублируя номинации криминального жаргона и дополняя их собственными новообразованиями, которые не пересекаются с криминальным арго. Например, «доколупаться», «вгавкаться», «врубиться» (понять) - слова, которые объединяют и молодежный сленг, и криминальный жаргон, тогда, как лексемы: «въехать», «втянуть», «вкурити», «розчехляти» - являются приобретениями молодежного сленгового словоупотребления.
Глаголы, для обозначения употребления алкогольных напитков: «бухать», «квасить», «киряти» пришли в молодежное общение из криминального жаргона. Этот синонимический ряд дополнился единицами, которые возникли в результате собственного языкотворчества подростков: «наложкатись», «нажертись», «банячити», «вгаситися», «влупити», «дринчити». В данных новообразованиях чувствуется разговорная экспрессия, иронизм и иноязычное влияние (слово «дринчити» очевидно возникло на основе английского «dгіпк» - пить).
   Значительную роль в молодежном языке играют метафорические номинации, которые выявляют образные возможности внутренней формы исходного представления:

«кайф» (удовлетворение) – «кайфовий», «кайфоломщик», «кайфолом»; «башли» (деньги) – «башляти» (платить), «башльовий» (дорогой), «небашльовий» (недорогой) и тому подобное.
Одной из интересных особенностей молодежного сленга является изменение значения лексемы литературного языка, которая добавляет речи иронической расцветки. Например, «базар» в литературном языке - торговля на открытом месте, в молодежной речи имеет совсем другое значение, а именно – «общение» глаголы: «грузити», «кончаться», «стрелять», «висеть», «наезжать», «настигать» имеют совершенно различные значения в литературном и сленговом языках.
Активно используются суффиксы заниженной эмоциональной окраски, такие как:  «ха» - депресуха, класуха, «юк» - сидюк, «ло» - файло, хавало, хлебало. Случаются и уменьшительно–ласкательные суффиксы: «телик»- телевизор, «велик» - велосипед, «хомячок»- компьютерная мышка, «тазик» - компьютер.
С точки зрения лингвиста, сленг - это стиль языка, который занимает место, антитэтичное слишком формальному, официальному языку. Сленг находится в самом конце возможных средств языкового общения и включает разные формы языка, с помощью которых люди могут отождествлять себя с определенными социальными группировками, начиная с детей, молодых бизнесменов и хакеров, и заканчивая преступниками,  алкоголиками и наркоманами, нравственность которых вызывает справедливую озабоченность общества и обоснованную тревогу за его будущее. 
Значительное влияние  на специфику молодежной речевой культуры оказывают распространенность суржика и национальная языковая политика.

Мы рассмотрели различные причины, обуславливающие речевые особенности молодежного языка и отражение их в речевой культуре общества

Ученые – лингвисты утверждают, что отличия молодежного языка от общепринятого наблюдаются в каждом поколении
Обобщая все сказанное, можно сделать вывод, что молодежный сленг изменяется в течение формирования всех молодых поколений. Он развивается в зависимости от того, в каком обществе это происходит, и молодежь какого возраста его употребляет. Также можно подчеркнуть, что во многих случаях, особенно  в условиях взросления молодежи, приобретения ею жизненного опыта он исчезает, так как взрослое поколение нуждается в современном цивилизованном  общении  и достойной речевой культуре
Тревогу современного общества вызывает масштабность проникновения отличий речевой культуры молодежи в его жизнедеятельность, их органическая взаимосвязь с нравственной проблематикой, особенно в среде юных
В условиях стремительного, но неравномерного развития научно-технического прогресса, дисгармонического усиления демократических процессов, стимулирования и поощрения  развития  бизнес  концепций в  решении  гуманитарных проблем общества, агрессивности бизнес программирования социума,  необходимо пристальное внимание со стороны этики, как науки, ответственной за содержание общественной морали, нравственности каждой эпохи, особенно на переломных рубежах истории.

 В качестве важнейших сигналов следует рассматривать нравственные причины  состояния речевой культуры общества, особенности ее проявления в молодежной среде.
Языковую культуру поколения юных следует рассматривать как индикатор характера общественного неблагополучия.

Мы считаем, что на пути развития речевой культуры общества через обогащение речевой культуры молодежи необходимо своевременное и системное внимание деятельности каждой составляющей гуманитарной структуры общества (система образования, развитие литературы, искусства, театра, кино, ответственности СМИ  за компетентность в работе с молодежной аудиторией) и их содержательному взаимодействию.
            Современным же бизнесменам, менеджерам  всех рангов необходимо учиться работать в условиях пространственной матрицы, позволяющей не только видеть, но и учитывать гуманитарные аспекты их деятельности,
 в частности,  психическое состояние молодежных структур предприятия, проявляющееся в речевой культуре сотрудников, с деятельностью которых связано будущее данного предприятия. Только  на этом пути они имеют право уважительно оценивать собственную деятельность в структуре общественного развития.   
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                                           Аннотация 
     В статье раскрыты различные варианты речевого поведения и речевой культуры подростков и молодежи в зависимости от их места в общественной жизни, удовлетворенности  состоянием  и характером их жизнедеятельности в у словиях современного мира.
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